

126546 亦於六月十日發表宣言，譴責祕密政治談判，稱「僅奧國人民能決定奧地利之命運」。十四日外長葛魯勃發表廣播演說，猛烈抨擊共黨，企圖使奧國受少數派之統治，並謂奧國已為世界良心之神經中樞。企圖將奧國置於少數派統治之下，亦即企圖破壞國際合作之制度。世界和平要求吾人粉碎一切實行獨裁之

力，以維世界和平。

美國援助歐洲經濟復興計劃

莫斯科會議結束以後，美蘇之間的關係依然十分黯淡。杜魯門主義加深了蘇聯的戒懼心理，而巴爾幹方面發生的一連串事變，又使美國更懷疑蘇聯向外擴張的動機。六月六日美國國務卿馬歇爾在哈佛大學同學會發表演說，稱美國願意協助歐洲之復興，稱「任何政府鉤心鬪角阻撓他國復興工作的，必不能享用我們的協助。更有進者，任何政府黨派為政治私圖或其他打算，不惜持續人類痛苦的，必會遇到美國的反對。」翌日杜魯門總統在坎薩斯城演說，強調美國必須保持強大軍

企圖，吾人必須勿為武力所屈服。奧總統倫納爾(Karl Renner)亦表示決計維護民主。而駐奧境之美軍當局，為預防共產黨利用不安情勢發動政變起見，特取探資助奧國經濟辦法，於七月一日起奧國所駐美軍將以美金兌換奧幣，俾與政府用以獲得償付佔領費用之外匯。

力，以維世界和平。

六月十日國務卿馬歇爾正式表示，贊成歐洲聯邦計劃，翌日又於招待記者會中表明，如歐洲國家能自動釐定關於復興之全部計劃，則美國準備接濟歐洲經濟自主所需五十億美元款項之一部，並稱歐洲復興，包括蘇聯英國在內。此外國務院並令副國務卿克萊敦(William L. Clayton)赴歐洲，作實地研究。

這個計劃公布以後，歐洲國家皆表示極度關切。英國貝文外長於十三日首作支持之

表示，稱將由英國發起與其他各國共同進行復興計劃之草擬。十四日法國曾以備忘錄一件，提交美政府，建議在歐洲設立各種經濟委員會。十七日貝文由英飛抵巴黎，與法外長皮杜爾關於馬歇爾援助歐洲經濟復興方案作初步「試探談判」。談判結果，英法同意在聯合國經濟委員會範圍以內，成立一經濟委員會，以便實施馬歇爾經濟援助歐洲之計劃，並由英法聯合邀請蘇聯參加新委員會。貝文於離法返國前，曾訓令英國駐蘇大使轉詢蘇聯是否願意接受美國計劃；至英法談話經過內容，由法國外長通知蘇聯駐法代辦亞伐洛夫。據貝文外相表示，委員會將設四組，分別研究歐洲之煤斤、鋼鐵、運輸及農業四大問題。

這個計劃之能否順利進行，自然要看蘇聯的態度。六月十六日莫斯科電台廣播真理報之評論，稱「馬歇爾之計劃雖似新奇，實則僅為杜魯門以美元援助他國而攫取政治壓力干涉其內政政策之重復。美國在任何如何匈牙利之國家肅清其內部之陰謀後，必有此等

叫囂馬歇爾之計劃在字面上故意使其不同於杜魯門主義者，無非欲障人耳目而已。英國外相貝文十一日在下院承認馬歇爾計劃之發展，頗爲微妙，實不無理由也。』莫斯科之廣播又稱：『六月十二日馬歇爾在記者招待會曾謂渠之歐洲經濟復興計劃，乃指全部之歐洲各國，包括蘇聯、英國與其他歐洲等國。然此顯然與美國對東歐政策相矛盾，其目的無非欺騙美國人民曰，美國計劃原一視同仁者，然蘇聯與東歐各國自己不願接受美國「援助」之條件耳。馬歇爾計劃之真諦，乃公開贊同吉爾所發動之歐洲聯邦。一切無非證明美國「援助」政策之意義並未改變。』

關於六月十七日英法之邀請參加復興計劃，蘇聯於十九日經其駐巴黎大使館，拒絕

參加會談。惟二十日莫斯科廣播，改變態度，稱莫洛托夫已通知英國駐蘇大使彼得遜，稱蘇聯需要明瞭援助計劃之內容，始可決定是否應邀參加英法談判。英國方面人士之推測，蘇聯之所以態度躊躇，原因爲：——（一）英法當初討論美國務卿馬歇爾建議時，未向蘇聯徵求意見，待至英外長貝文與法外長皮杜爾在巴黎晤談後，始向蘇聯發出請柬，有以既成事實強之就範之嫌。（二）所請蘇聯討論者僅爲一種建議，其詳細內容，蘇聯尚在五里霧中。（三）此項建議且非經由聯合國機構提出。蘇聯一向與英法美等國有所交涉，如於討論時被棄於外，或於他國事前已經商妥，事後始邀其參與末議，常覺憤慨，此次之事，自不能例外。

二十二日蘇聯以莫洛托夫同意接受英

法邀請參加三國會談之正式照會送交英法政府，照會中稱：蘇政府同意目前歐洲各國主要急務，爲儘速復興及發展其戰爭摧毀之國家經濟，而此任務，顯然須賴美國繼續增長中之生產潛力予以協助。蘇聯同意參加後，英法及東歐國家皆表欣慰，三國外長會議規定六月二十七日在巴黎舉行。蘇聯代表團之一部已於二十四日由莫斯科飛抵巴黎。

除蘇聯外，歐洲國家對美國的援助法案，大致有良好的反應。英法荷比義瑞典丹麥捷克先後都有願意支持的表示，惟波蘭共產黨報紙仍對馬歇爾計劃作猛烈之抨擊。美國副國務卿克萊敦已於六月二十一日離美飛英，與英外相貝文作廣泛性之討論。